



ЛОВОЗЕРСКАЯ правда

(издаётся с 7 ноября 1935г.)



ПЯТНИЦА, 26 января 2018 г.

Общественно-политическая газета Ловозерского района

ЮБИЛЕЙ

Защищая права семьи



В Ловозерском ЦРДК 19 декабря состоялась праздничная программа «Хранители страны детства», посвященная 100-летию со дня создания комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Аналогичные комиссии работают при муниципальных, региональных органах власти по всей стране, и, как многие знают, есть такая комиссия и в Ловозерском районе. Пришедшие в этот день на праздник в фойе Центра могли познакомиться с развернутой выставкой, на которой были размещены стенды с фотографиями о работе субъектов профилактики, информацией об истории создания комиссии федерального уровня и районной, работе ее председателей. Интересно были представлены работы участников конкурса на лучшую эмблему комиссии. В ожидании сценического праздника можно было получить представление о деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, после чего зрители направились в зрительный зал.

Хотя «по протоколу» праздник посвящался комиссии, по сути, он был посвящен детям - послушным и не очень, успевающим и стремящимся успевать, спокойным и суперэнергичным, правдивым и фантазерам - словом, самым разным, но таким дорогим нашим детям, о которых приходится регулярно, дважды раза в месяц, говорить на заседаниях десяти членам комиссии во главе с председателем, принимая то или иное решение. На яркой красочной сцене в талантливом исполнении

учащихся Ловозерской средней школы разворачивалась драматическая сцена-пролог «Беспризорники» из далекого послереволюционного времени, когда дети оказались на улице, предоставленные губительным уличным страсти.

Вот ради спасения светлого будущего таких детей и был издан «Декрет о комиссиях для несовершеннолетних» - стране нужна грамотная, здоровая молодежь. Бывшие «беспризорники», прочувствовав заботу новой власти большевиков, приняли ее и рассказали залу о том новом, чем должны были заниматься комиссии для несовершеннолетних, как работала комиссия в нашем районе.

Игре детской театральной группы зал дружно аплодировал.

По традиции такой праздник предполагает поздравления, и они последовали одно за другим. Добрые слова и членам комиссии по делам несовершеннолетних, и детям, чьи права призвана защищать комиссия, адресовал уважаемый гость - уполномоченный по правам ребенка в Мурманской области, заслуженный учитель школ Российской Федерации Борис Семенович Коган, приехавший из Мурманска. Он вручил ответственному секретарю комиссии - Ольге Кокиной - Благодарственное письмо «За высокую ответственность и успешные результаты в профессиональной деятельности в сфере обеспечения прав и законных интересов ребенка и в связи со 100-летней годовщиной со дня образования комиссий по делам

несовершеннолетних в Российской Федерации».

Свои поздравления адресовала юбиляру и глава Ловозерского района Валентина Агалакова, пожелав, чтобы у членов комиссии было меньше дел, рассматриваемых в отношении семей и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Это значит, что и члены комиссии оказали необходимую помощь, и сами родители преодолели трудности и наладили благоприятную жизнь в семье.

В минувшем году район впервые принял участие во Всероссийском конкурсе «Семья и город» - растем вместе», в котором учитывался высокий уровень проводимой комплексной работы с семьями и детьми, нуждающимися в разносторонней помощи, благодаря которой стало

меньше фактов детского неблагополучия, создано или сохранено благоприятное окружение для воспитания и развития де-

тей. Третье место жюри присудило нашему району, и это на фоне многолетнего лидера конкурса - города Мурманска. В свя-



зи с такой значимой победой глава администрации Ловозерского района Николай Курзенев поздравил комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав Ольгу Кокиной Диплом победителя конкурса городов России Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и оригинальную медаль из стекла.

Свою награду в этот день (Благодарственные письма) получил из рук бывших председателей комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Александра Мальцева и Геннадия Кравченко победитель конкурса эмблем комиссии - творческий коллектив детского сада № 7.

(Окончание на 2-й стр.).
Фото Федора Чернышова.

● В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Собраться вместе, чтобы верить в сказку

Полюбившаяся нашему народу традиция встречи Нового года по старому стилю даёт ещё одну возможность собраться добрым друзьям за столом, пообщаться, подарить друг другу хорошее настроение, поделиться подарками и помечтать. И длящиеся до Крещения Святки окрашивают этот необычный праздник особенным, сказочным светом, волнующим не только детей, но и взрослых. Поэтому в общественной организации инвалидов «Жизнь» решили: праздник - быть! И стали готовиться к нему.

Увлечённо разучивались роли, песни, проводились репетиции, шились костюмы, готовились сувениры, писался сценарий. А ещё мы пригласили к себе на праздник детский театр «Задоринки», руководит которым Т. А. Сорванова, из Центра детского творчества. И 14 января все вместе собрались на праздник в офисе нашей организации.

Юные артисты театра «Задоринки» удивили и порадовали «жизневцев» замечательной сказкой «День рождения Снегурочки». Зрители с огромным интересом следили за приключениями Деда Мороза и Снегурочки (Тимофей Четвериков и Женя Ляпава), кознями Бабы Яги (Даша Стобба), придумками Лисунки, Лешки, Лешика и Лешего (Марина Петряева, Таня Волк, Оля Василив и Т. А. Сорванова). Были в сказке и замечательные Ёлочки, которых сыграли Диана Лебедева, Валерия Тулинова, Злата Банникова, Кри-



стина Красикова и Лиза Костюхина. А помогали им фоторежиссёр П. П. Фоменко и звукорежиссёр З. Э. Петряева.

Мы благодарим директора Центра детского творчества Н. Г. Васильеву и весь творческий коллектив «Задоринок» за такой чудесный новогодний подарок.

Ребята играли так талантливо, так увлечённо, что были награждены не только заслуженными

апплодисментами, но и сувенирами, собственноручно изготовленными членами «Жизни».

А после, конечно же, всем вместе - и зрителям, и артистам - захотелось сфотографироваться на память.

Праздник продолжился, но уже сами «жизневцы» стали артистами. Морозыч рассказал нам о том, как Принц спасал Принцессу от Разбойника и Ведьмочки. Замечательные костюмы для

этого самодеятельного спектакля сшила наша мастерица Вера Игнатенко.

Шуточный музыкальный номер подготовили Павел Безык и Екатерина Карпова - они сыграли Зайку и Волка.

Нина Леонова спела песни «Ой, зимушка» и «Валенки»...

Игры, спектакли, конкурсы, песни, дружеское общение за чашкой чая - так мы отметили праздник.

И всем жителям нашего района хочется пожелать в наступившем 2018 году крепкого здоровья, теплоты, доброты, побольше внимания со стороны близких, мира в семьях и душевного покоя. Будьте любимы и счастливы!

Людмила МАСЛЕЦОВА,
председатель общественной
организации «Жизнь».
Фото Полины Фоменко.

● ЮБИЛЕЙ

Защищая права семьи

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.).

Продемонстрированный видеоряд присланых в комиссию эмблем был оригинальным, но за основу эмблемы комиссии принята эмблема детсада № 7. Поздравления были адресованы всем участникам конкурса, показавшим свой творческий потенциал.

В течение праздничной программы были награждены Благодарственными письмами и Грамотами 32 специалиста, которые принимали и принимают участие в работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, в профилактике безнадзорности и беспризорности, правонарушений несовершенно-

летних, благодаря чему многие судьбы детей и семей сложились благополучнее. Как заметила Ольга Кокина, награды можно было вручить еще очень многим неравнодушным людям, для которых нет «чужих детей», «чужого неблагополучия».

Но самая чувствительная награда на празднике, с чем согласились бы все сидящие в зале, было выступление наших замечательных детей, которые на сцене, благодаря своим наставникам, чувствуют себя с детства, как дома, и, судя по всему, вырастают на сцене: дети детсада № 3 радостно исполнили танец «Новогодние игрушки». Юные танцоры балетмейстера

народного самодеятельного ансамбля песни и танца «Луяявър» Ксении Бараковской вдохновенно исполнили европейский деревенский танец «Бранль» и волшебный «Ангелы добра», малыши из ансамбля «Калейдоскоп» бодро спели «Антошку», старшая группа образцового самодеятельного саамского фольклорного коллектива «Тавяял иннк» («Душа Севера») исполнила танцевальную композицию «Рождение человека».

Праздничная программа, подготовленная творческим коллективом Центра развития досуга и культуры, порадовала зрителей.

Анна КУЗНЕЦОВА.

● КРИМИНАЛ

Предъявлено обвинение в совершении двойного убийства

Следственным отделом по городу Мончегорск следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Мурманской области в рамках уголовного дела, расследуемого по факту обнаружения тел мужчины и женщины с множественными колото-резаными ранениями, предъявлено обвинение двум жителям поселка Ревда в совершении преступления, предусмотренного пунктами «а», «ж» ч. 2 ст. 105 УК РФ (убийство двух лиц, совершенное группой лиц).

В ходе следствия установлено, что 24 декабря 2017 года в квартире одного из домов по улице Умбозерской поселка

Ревда обнаружены тела мужчины, 1977 года рождения, и женщины, 1983 года рождения. При осмотре места происшествия на телах потерпевших обнаружены множественные колото-резаные ранения груди, свидетельствующие об умышленном причинении смерти. Следователями и следователями-криминалистами при взаимодействии с сотрудниками полиции незамедлительно были организованы мероприятия по установлению обстоятельств произошедшего.

Следствию, благодаря проведенным судебным экспертизам, удалось выйти на след заподозренных в совершении убийства

- мужчин, 1976 и 1974 годов рождения. 16 января они были задержаны и в настоящее время им избраны меры пресечения в виде заключения под стражу.

Как сообщает пресс-служба Следственного комитета, по уголовному делу назначен комплекс необходимых экспертиз, выясняются мотивы преступления и полные обстоятельства происшествия, проводятся иные следственные действия, направленные на сбор доказательственной базы. Расследование уголовного дела продолжается.

Валерий НИКОЛАЕВ.

● ОБЪЯВЛЕНИЕ

Оформление на лов рыбы

Отдел рыбоохраны сообщает, что оформление промысловых журналов для коренных малочисленных народов Севера на вылов (добычу) рыбы сетями в 2018 году производится в по адресу: с. Ловозеро, ул. Пионерская д. 6 еженедельно по понедельникам и средам с 10:00 до 16:00 (обед с 13:00 до 13:45).

● ПРОИСШЕСТВИЯ

Пожар в Ревде

В понедельник в 16:03 дежурному пожарной части поступила информация о возгорании квартиры на четвертом этаже в пятиэтажном доме по ул. Кузина.

Прибывший через четыре минуты наряд ПЧ-41 ликвидировал пожар в 16:30.

В результате пожара в квартире сгорели личные вещи, предметы мебели, телевизор, окно, обогревали и закопчены стены и потолок.

Причины пожара устанавливаются.

Валерий НИКОЛАЕВ.

● ПРОИСШЕСТВИЯ

Водитель погиб на встречке

20 января в 11 часов 55 минут на 1282 км федеральной автодороги М-18 «Кола» - в районе п. Пушной произошло столкновение грузового автомобиля «Freight Liner» и автомобиля «Nissan Tiida». Водитель управляя грузовиком, двигаясь в сторону Мурманска, совершая поворот, выехал на полосу предназначеннную для встречного движения. Двигающийся в сторону Санкт-Петербурга во встречном направлении, водитель автомобиля «Nissan Tiida», с целью предотвращения столкновения, совершил выезд на полосу встречного движения, в результате чего произошло столкновение.

Водитель автомобиля «Nissan Tiida» скончался на месте происшествия, до приезда скорой медицинской помощи. По данному факту проводится проверка, сообщает ГИБДД по Мурманской области.

Уважаемые водители, будьте внимательны на дороге. Соблюдайте правила дорожного движения и установленный скоростной режим. Учитывайте дорожные и погодные условия. Не отвлекайтесь во время движения. Эти простые меры помогут Вам сохранить жизнь и здоровье.

Дмитрий СТЕПАНОВ,
начальник ОГИБДД отдела
полиции «Оленегорский».

НАМ ПИШУТ

Спасибо за поддержку!

11 января в Ловозере специалисты министерства сельского и рыбного хозяйства Мурманской области провели прием заявок на предоставление водных биоресурсов для осуществления рыболовства в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционной хозяйственной деятельности коренного малочисленного народа Севера Мурманской области.

Саамская общественная организация сердечно благодарит всех, кто оказал поддержку в проведении мероприятия. Спасибо Центру коренных народов

Севера (руководитель - Надежда Чупрова), администрации сельского поселения Ловозеро (глава поселения - Юлия Чупрова) и особая благодарность Ловозерскому центру развития досуга и культуры (директор - Ольга Барудкина) за безвозмездное предоставление зала и оказание технической помощи. В ЦРДК во время ожидания приема заявок саамы смогли пообщаться и посмотреть выставки.

Надеемся на дальнейшее сотрудничество. **Общественная организация саамов Мурманской области.**

НАЛОГИ

Пришло время отчитаться

Уже традиционно 1 января стартовала декларационная кампания, в ходе которой граждане обязаны отчитаться о полученных в 2017 году доходах и предоставить в налоговые органы декларации по форме 3-НДФЛ. Межрайонная ИФНС России № 5 по Мурманской области напоминает, что в первую очередь это индивидуальные предприниматели, нотариусы, адвокаты и лица, занимающиеся частной практикой.

Кроме того, представить налоговые декларации обязаны граждане, получившие доходы, с которых не былдержан налог. Как правило, это доход от продажи недвижимости, транспортных средств или земельных участков, принадлежавших им на праве собственности менее трех лет.

Также это касается выигрышей или подарков, полученных не от близких родственников, доходов от сдачи жилья в наем и других работ и услуг, которые граждане оказывают за вознаграждение физическим лицам. Полный перечень таких налогоплательщиков поименован в статьях 227 и 228 Налогового кодекса Российской Федерации.

Узнать об обязанности представления налоговой декларации в круглосуточном режиме поможет «Телефонный автоинформатор». По телефону 8(815-2)684-118 можно получить сведения о наличии обязанности по представлению декларации по налогу на доходы физических лиц.

Обращаем внимание, что граждане, кто добровольно хочет заявить о своих доходах исключительно с целью получения налоговых вычетов, могут сдать декларацию в течение всего текущего года. При этом налогоплательщик, заявивший в налоговой декларации за 2017 год как доходы, подлежащие декларированию, так и право на налоговые вычеты, обязан представить такую декларацию в установленный срок - не позднее 3 мая 2018 года.

Подробная информация о Декларационной кампании - 2018 размещена на сайте ФНС России www.nalog.ru в разделе Налогообложение в Российской Федерации/Действующие в РФ налоги и сборы/Налог на доходы физических лиц (НДФЛ).

Пользователи «Личного кабинета налогоплательщика для физических лиц» могут заполнить и отправить декларацию через сервис в электронном виде в режиме онлайн.

Спланировать посещение инспекции вам поможет сервис ФНС России «Онлайн запись на прием в налоговую инспекцию», который позволяет выбрать удобное для вас время посещения налогового органа за две недели.

Надежда ДРЕСВЯНИНА,
заместитель начальника
инспекции № 5
по Мурманской области.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

С юбилеем, мастера «Дона куд»!

Начиная какое-то дело, всегда взвешиваешь, как его организовать, как сплотить действующих лиц. Сегодня мы можем сказать: нам интересно друг с другом, мы дружелюбны и всегда готовы принять в свой союз тех, для кого невозможно не творить,

кто ищет единомышленников. Есть такая пословица: «Ничего не уметь - как души не иметь». Так вот наши мастера всегда готовы и учить, и учиться. Мы регулярно проводим открытые мастер-классы, постоянно участвуем в работе курсов

ИЗМЕНЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Не смогли водителей воспитать - будут штрафовать?

30 декабря 2017 года было разработано постановление правительства России № 1717, которое вводит изменения в единственный законодательный акт, называемый другим постановлением - «О противопожарном режиме» под номером 390. Изменений достаточно много, и большинство из них не касается дорожного движения... кроме одного.

Изменения конкретно в 278 пункте затрагивают дороги, вводя новый запрет выбрасывать окурки из окон автомобилей.

Это должно защитить от огня охранные зоны железных дорог, а также территории, прилегающие к автомобильным дорогам. Запрещено также курить всем, кто находится на уборке зерновых и заготовке кормов, около хлебных массивов, складов сена и соломы.

Новые требования в первую

очередь касаются владельцев и арендаторов земельных участков, которые расположены в границах населенных пунктов. Затронут они и членов садоводческих, огороднических или дачных некоммерческих объединений. Отныне они обязаны «производить регулярную уборку мусора и покос травы».

Штраф за нарушение запрета выбрасывать окурки из окон машины сравнительно большой для дорожного движения.

В общих случаях без вреда и возникновения пожара, а также, если в момент выбрасывания окурка не было введено особого противопожарного режима, штраф составит от 2 000 до 3 000 рублей.

Если окурок выброшен во время особыго противопожарного режима, то верхняя планка штрафа повышается до 4 000 рублей (ч. 2 ст. 20.4).

Если выброшенный окурок привёл к возникновению пожара, в результате чего испортилось чужое имущество или пострадало в лёгкой или средней степени тяжести люди, то курильщика ждёт штраф в размере от 4 до 5 тысяч рублей (ч. 6 ст. 20.4).

Для тех, кому лень вытряхивать автомобильные пепельницы в специально отведенные места, надо заметить, что по тексту нового закона запрещается бросать на дорогу окурки и спички, но, однако, есть важная тонкость - они должны быть горящими для штрафа.

Если Вы затушите окурок и спичку и выбросите их, то данный закон Вы не нарушите. Тушите окурки! И продолжать выбрасывать мусор из окон своих автомобилей вы будете безнаказанно!

Валерий НИКОЛАЕВ.

СПЕЦИАЛИСТ РАЗЪЯСНЯЕТ

Допуск к перевозке опасных грузов

7 января вступил в силу приказ МВД России от 29 ноября 2017 года № 900 «Об утверждении Административного регламента Министерства внутренних дел Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по выдаче свидетельства о допуске транспортных средств к перевозке опасных грузов автотранспортом в городском, пригородном и международном сообщении».

Необходимость разработки ведомственного регламента обусловлена тем, что вопросы выдачи свидетельства о допуске транспортных средств к перевозке опасных грузов нормативно не были урегулированы в законодательстве Российской Федерации.

Так, выдача свидетельства о допуске транспортных средств к перевозке опасных грузов предусмотрена разделом 9.1.3 Европейского соглашения о международной дорожной перевозке опасных грузов от 30 сентября 1957 года, которое действует в 48 странах мира, включая

Российскую Федерацию, присоединившуюся к соглашению 3 февраля 1994 года.

Правилами перевозок грузов автомобильным транспортом, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2011 года № 272, было определено, что перевозка опасных грузов автомобильным транспортом в городском, пригородном и международном сообщении осуществляется в соответствии с требованиями, установленными в этом Европейском соглашении.

Наряду с этим обязанность полиции выдавать в установленных случаях свидетельства о допуске автомототранспортных средств к перевозке опасных грузов определена частью 19 статьи 12 Федерального закона «О полиции».

Принятым Административным регламентом устанавливается перечень необходимых для получения государственной услуги документов; определен со-

став, последовательность и сроки выполнения административных процедур, требования к порядку их выполнения; приведены формы контроля за предоставлением государственной услуги, порядок обжалования решений и действий уполномоченных должностных лиц, предоставляющих государственную услугу.

Также в регламенте определены основания для отказа в приеме документов, необходимых для предоставления государственной услуги, и случаи, при которых предоставление услуги может быть приостановлено либо отказано в ее предоставлении.

Согласно положениям Административного регламента, оплата государственной пошлины за предоставление госуслуги не предусмотрена.

Дмитрий СТЕПАНОВ,
начальник ОГИБДД отдела
полиции «Оленегорский».

14 человек, а сейчас - 26. Помнится, как мы поздравили юбиляра - союз саамских мастеров, и в поздравлении были такие слова: «Ваше яркое, праздничное творчество радует душу и вселяет оптимизм, ведь вдохновение вы берёте из неисчерпаемой сокровищницы своего народа, в которой краски поют, звенят хрустальной чистотой, силу берёте от земли родной, которая перешептала вам свои тайны».

Сегодня эти слова в полной мере можно отнести и к коми-ижемскому союзу.

Чужан лунэн, «Дона куд»! С днём рождения! Пятилетие - первый юбилей! Пусть детский возраст нашего союза вдохновляет нас так же ярко и тепло воспринимать пространство многообразной культуры и шаг за шагом подниматься к новым творческим высотам!

Елена КАРАКЧЕЕВА,
председатель союза
коми-ижемских мастеров
«Дона куд».

СЕМЕЙНЫЙ КОНКУРС

Мячи бывают разные, и все оригинальны

Все мы хорошо знаем, что одной из эффективных форм взаимодействия педагогов ловозерского детского сада № 1 «Олененок» с родителями наших воспитанников является организация конкурсов семейного творчества, которые у нас стали уже традиционными.

В них самое ценное - это то, что дети и взрослые совместно проводят время, занимаются одним общим делом. Если учесть, что выставки сами по себе - яркий и зрелищный вид творчества, очевидна их роль в развитии эстетического восприятия окружающего.

Наш семейный конкурс во второй младшей группе был приурочен к новогодним праздникам и назван «Новогодний звонкий мяч». Ведь все согласятся,

что игры с мячом являются любимыми играми с раннего детства. По всей вероятности, этот предмет любят детьми и потому, что соответствует их энергичному возрасту, то есть, такоже прыгающий, « заводной», любимый и забавный.

Предварительно перед проведением семейного конкурса педагоги Анастасия Сергеевна Терентьева и Наталья Сергеевна Ушакова провели консультацию для родителей с целью определения индивидуального выбора поделки. На консультации воспитатели представили презентацию об истории зарождения мяча и разнообразных способах его изготовления.

На встречу с родителями пригласили замечательного мастера по валянию из шерсти - Веры Валентиновну Рочеву. Вера Валентиновна провела мастер-класс по изготовлению мяча, рассказала, каким образом можно валять игрушку из шерсти, а также познакомила родителей с искусством рисования картин шерстью.

Как можно из разноцветных носочек сделать объемный мяч, рассказала воспитатель Анастасия Сергеевна Терентьева. Она смастерила красивый мяч вместе со своими воспитанниками группы и помощником воспитателя Еленой Григорьевной Терентьевой.

Как мы и ожидали, родители с интересом отнеслись к конкурсу и порадовали нас своими результатами. Красочный мяч-головоломку связала крючком Юлия Филиппова: им можно не только играть, как обычным мячом, но и

развивать пальцевую моторику ребенка. Красивый звонкий мяч из фетра сшила Татьяна Чупрова. Объемную шумовую игрушку из ткани смастерила Анна Горбунова. Валяный яркий мяч получился у Инны Хатанзей.

Есть такие семьи, кто сделал несколько мячей: это семьи Койвиных и Частиковых. Отличились своим мастерством бабушки и прабабушки. Светлана Николаевна Аникина сшила мяч из замши, Людмила Анатольевна Частикова навязала мячи из шерсти; весёлый мяч-снеговик получил у Людмилы Ивановны Жуковой.

Радует, что в семейном конкурсе приняли участие сёстры и братья воспитанников: ученица 6 класса Ловозерской средней школы Яна Чупрова смастерила

из валяной шерсти цветочный мяч, а ученик 4 класса Семён Юлин связал мяч в виде собачки. Новогодние самодельные шары из нитей, пайеток, ленточек подарили Алёна Карпова, Нина Русакова, Ксения Чалых.

Большое спасибо всем участникам и организаторам семейного конкурса. Думаю, такая форма взаимодействия с родителями детского сада помогает каждому ребёнку почувствовать свою значимость, гордость за своих родителей, а труд под руководством любящих людей способствует развитию личности ребёнка, развитию уверенности в себе и своих возможностях.

Наталья УШАКОВА,
воспитатель детсада № 1.
Фото Сергея Ушакова.

ВЫБОРЫ

Список избирательных участков

Ловозерской территориальной избирательной комиссии

Участковая избирательная комиссия № 400 (количество избирателей - 2359 человек).

Адрес участковой избирательной комиссии: Мурманская область, Ловозерский район, городское поселение Ревда, поселок Ревда, улица Металлургов, 6, здание Ревдинской средней школы. Тел.: 8-(921)-7094871.

Адрес помещения для голосования: Мурманская область, Ловозерский район, городское поселение Ревда, поселок Ревда, улица Металлургов, 5, здание Культурно-спортивного центра. Тел.: 8-(900)-9417103.

Адрес помещения для голосования: Мурманская область, Ловозерский район, городское поселение Ревда, поселок Ревда, улица Победы, 16, литера А, корпус 1, здание начальной школы. Тел.: 8-(900)-9417103.

Границы избирательного участка: улица Металлургов (полностью), улица Нефедова (полностью), улица Пионерский переулок (полностью), улица Профсоюзная (полностью), 5 км (полностью), 7 км (полностью), улица Вебера, дома 3, 6, улица Комсомольская, дома 1, 3, 4, 9, 14, 15, 16, 17, 18, 19, улица Победы, дома 2А, 7, 7А, 8, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 25, 27, 29, 30, 31, 31А, 33, 38, 42.

Участковая избирательная комиссия № 401 (количество избирателей - 1677 человек).

Адрес участковой избирательной комиссии: Мурманская область, Ловозерский район, городское поселение Ревда, поселок Ревда, улица Металлургов, 5, здание Культурно-спортивного центра. Тел.: 8-(911)-0613439.

Адрес помещения для голосования: Мурманская область, Ловозерский район, городское поселение Ревда, поселок Ревда, улица Металлургов, 6, здание Ревдинской средней школы. Тел.: 8-(921)-7094871.

Границы избирательного участка: Солнечный переулок (полностью), улица Умбозерская (полностью), улица Комсомольская, дом 25, улица Кузина, дома 11/1, 11/2, 11/3, 13, 15, населенный пункт Ревда-3 (полностью).

Участковая избирательная комиссия № 402 (количество избирателей - 2196 человек).

Адрес участковой избирательной комиссии: Мурманская область, Ловозерский район, сельское поселение Ловозеро, село Ловозеро, улица Советская, 9. Тел.: 8-(911)-0613439.

Границы избирательного участка: улица Комсомольская, дома 27, 34, 36, 40, улица Кузина, дома 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7/1, 7/2, 7/3, 7/4, 8, 9, 10, улица Победы, дома 35, 37, 39.

Участковая избирательная комиссия № 403 (количество избирателей - 57 человек).

Адрес помещения для голосования: Мурманская область, Ловозерский район, сельское поселение Ловозеро, село Ловозеро, улица Советская, 30, здание Ловозерского ЦРДК. Тел.: 8-(911)-0613439.

Границы избирательного участка: населенный пункт село Ловозеро (полностью).

Участковая избирательная комиссия № 404 (количество избирателей - 311 человек).

Адрес участковой избирательной комиссии: Мурманская область, Ловозерский район, сельское поселение Ловозеро в селе Каневка. Тел.: 8-(81538)38113.

Границы избирательного участка: населенный пункт село Каневка (полностью).

Участковая избирательная комиссия № 405 (количество избирателей - 39 человек).

Адрес участковой избирательной комиссии: Мурманская область, Ловозерский район, сельское поселение Ловозеро, село Сосновка, здание администрации сельского поселения Ловозеро в селе Сосновка. Тел.: 8-(81538)-38227, 8-(81538)-40750.

Адрес помещения для голосования: Мурманская область, Ловозерский район, сельское поселение Ловозеро, село Сосновка, здание администрации сельского поселения Ловозеро в селе Сосновка. Тел.: 8-(81538)-38227, 8-(81538)-40750.

Границы избирательного участка: населенный пункт село Сосновка (полностью).

КАЛЕНДАРЬ

Праздничные дни на 2018 год

По просьбе постоянных читателей «Ловозерской правды» вновь публикуем календарь праздничных дней на 2018 год.

Согласно статье 112 Трудового кодекса РФ выходной переносится на следующий за ним рабочий день, в случае если нерабочий праздничный день приходится на субботу-воскресенье, или переносится на другие дни.

Поскольку несколько праздничных дней в наступившем году совпадают с выходными, механизм переноса выглядит следующим образом:

- с 6 января - на 9 марта,
- с 7 января - на 2 мая,
- с 28 апреля - на 30 апреля,
- с 9 июня - на 11 июня,

с 29 декабря - на 31 декабря.

Таким образом, в 2018 году планируются следующие дни отдыха:

- зимние каникулы мы уже отгуляли, и они продлились 10 дней - с субботы 30 декабря 2017 года по понедельник 8 января;

- ближайшие трехдневные выходные - с 23 по 25 февраля (пятница, суббота и воскресенье);

- затем нас ждет четырехдневный отдых - с 8 по 11 марта (четверг, пятница, суббота и воскресенье, пятницу 9 марта делает выходным днем перенос с 6 января);

- также четырехдневные каникулы - с 29 апреля по 2 мая (с

воскресенья по среду включительно, в субботу 28 апреля - рабочий день, за счет него и отдохнем во вторник 30-го, а среду 2 мая делает выходным перенос с 7 января);

- один праздничный выходной день - 9 мая (среда);

- трехдневные выходные с 10 по 12 июня (воскресенье, понедельник и вторник, суббота 9 июня - рабочий день, отдых переносится на понедельник 11 июня);

- трехдневный отпуск - с 3 по 5 ноября (суббота, воскресенье и понедельник, за счет переноса дня отдыха воскресенья 4 ноября на понедельник 5 ноября);

Валерий НИКОЛАЕВ.

АНТИНАРКОТИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ

Подведены итоги года, намечены планы на будущее

Накануне новогодних праздников в администрации Ловозерского района состоялось последнее (декабрьское) заседание антинаркотической комиссии Ловозерского района в уходящем году.

В повестке заседания комиссии было предложено рассмотреть четыре вопроса: об организации полезной занятости молодежи и несовершеннолетних как эффективной форме профилактики правонарушений, о наркоситуации в Мурманской области и Ловозерском районе за девять месяцев 2017 года, о состоянии наркологического учета лиц в Центральной районной больнице, и об утверждении плана работы комиссии на 2018 год.

Чтобы иметь представление о наркоситуации в области и районе, целесообразно привести статистику, озвученную исполняющим обязанности начальника отделения полиции по обслуживанию Ловозерского района Иваном Шевелевым. Руководитель отметил, что за девять месяцев в области зарегистрировано 957 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ (для сравнения: за аналогичный период 2016 года - 1212), а в Ловозерском районе зарегистрировано девять преступлений (за девять месяцев 2016 года - семь) - из них восемь преступлений относятся к категории тяжких и особенно тяжких (анalogичный период - семь); с целью сбыта совершило семь преступлений (анalogичный период - четыре). Сотрудники правоохранительных органов раскрыли два преступления (в 2016 г. - тоже два), а семь за девять месяцев 2017 года остались нераскрытыми, как и годом ранее. Из незаконного оборота изъято 1566 г наркотических средств (за девять месяцев 2016 года - 478 г).

В соответствии со статьей 6.9 Кодекса РФ об административных правонарушениях (потребление наркотических средств, психотропных веществ без назначения врача) к административной ответственности был привлечен один потребитель (как и в аналогичном периоде 2016 г.), который не является жителем района.

По информации руководителя Ловозерского отделения полиции, больше всего преступле-

ний по незаконному обороту наркотических средств совершаются на территории ИК-23: так, из девяти зарегистрированных преступлений три связаны с пересылкой наркотиков в посылках для заключенных, три совершены при передачах, одно преступление - путем «закладки» средств на территории, прилегающей к исправительному учреждению. Все правонарушения пресекались в ходе совместных оперативных мероприятий сотрудников полиции и оперативного отдела ИК-23. И до прошлого декабря в области и районе проводились оперативно-профилактические мероприятия «Наркопотребитель» и «Дилер».

Особое внимание уделялось профилактике наркомании в подростковой среде, - сотрудники отделения полиции проводили лекции, тематические занятия в образовательных учреждениях. И, судя по информации Ивана Шевелева, правоохранителям удается держать ситуацию в подростковой среде под контролем, чего не скажешь, слушая «Характеристику наркологической обстановки» к концу прошлого года.

В наркологической службе Ловозерской ЦРБ врачи психиатр-нарколог работают по совместительству на 0,25 ставки, как и медсестра наркологического кабинета в поселке Ревда. Наркологическую обстановку в районе медики оценивают как «относительно стабильную: количество лиц, находящихся на диспансерном наблюдении и наблюдении в консультативной и контрольной группах наблюдения, подвергается незначительным колебаниям в течение последних пять лет». В 2017 году были зарегистрированы 172 пациента (2015 г. - 181 пациент), из которых 103 - с алкоголизмом (2015 г. - 137), 7 - с наркоманией (ранее - 10), 1 - с токсикоманией, как и ранее; в контрольной группе 32 - злоупотребляющих алкоголем (ранее - 25), в консультативной - 29 человек (ранее - 8), эпизодически употребляющих психоактивные вещества. За период 2015-2017 годов уменьшилось количество алкогольных психозов с трех до одного. Отмечено, что «колебания числа лиц с хроническим алкоголизмом, в основном, связано со смертью, и достаточно мало лиц, снятых с наблюдения

в связи с длительной ремиссией, подтвержденной документально: всего снято 37 человек, из которых с улучшением - 16». За минувший год в ЦРБ освидетельствовано 195 человек, доставленных полицией для установления факта алкогольного опьянения, и положительные результаты у 190, а большинство доставленных освидетельствуются более двух раз в течение года.

Позже, уже в ходе обсуждения официальной статистики, характеризующей наркологическую обстановку в районе, некоторые из присутствующих, лучше знающие ее по жизни, заметили: «Статистика необъективна, по алкоголизму - это точно - раз в 100 хуже...». Но медики были честны в своей «Характеристике...» и пояснили: «В связи с кадровым дефицитом, в полном объеме работа в наркологической службе не проводится, и официальные данные не всегда соответствуют действительной обстановке, так как большинство лиц, употребляющих психоактивные вещества, не работают и выпадают из поля периодических медицинских осмотров, ведут асоциальный образ жизни». С учетом сказанного, веришь следующему сообщению, что из числа зарегистрированных менее 10% активно добровольно посещают наркологический кабинет, чтобы сняться с учета. Большинство находящихся под наблюдением не работают, не посещают нарколога и на письменный вызов просто не обращают внимания.

Участники последнего итогового заседания антинаркотической комиссии в уходящем году особое внимание уделили теме организации полезной занятости молодежи и несовершеннолетних как эффективной форме профилактики правонарушений, и по этой теме выступила начальник отдела по культуре, делам молодежи и связям с общественностью администрации Ловозерского района Татьяна Меднова. Под полезной занятостью подразумевается трудоустройство молодежи, учащихся образовательных организаций во время летних каникул, организацией чего все ответственные начали заниматься уже с февраля ушедшего года.

В феврале на совещание в отделе содействия трудоустрой-

НА ЗДОРОВЬЕ

Не в деньгах счастье

Психологи Калифорнийского университета выявили удивительную особенность человека, которая напрямую зависит от уровня его финансового благополучия. Как передает РИА «Новости», оказывается, состоятельные люди склонны испытывать больше позитивных эмоций от мыслей о самих себе. А вот люди, зарабатывающие меньше, получают больше удовольствия от возможности общаться с друзьями.

Эти выводы ученые сделали по итогам наблюдений за 1519 людьми. Помимо данных о доходах, исследователи выяснили у добровольцев, как сильно те испытывают эмоции, которые обычно связывают со счастьем (любовь, радость, сострадание,

гордость, энтузиазм, благоговение, удовлетворение). Этот анализ производился за счет внедрения небольшого теста.

Добровольцам требовалось оценить, насколько они согласны с утверждениями вроде «Забота о других людях вызывает у меня теплые чувства». Итак, для людей с большими доходами главным источником положительных эмоций оказались гордость и удовлетворение собой. Наиболее высоко они оценивали фразы вроде «Я получаю удовольствие, когда люди меня уважают». Для менее богатых добровольцев счастье проявлялось в таких чувствах, как любовь и сострадание другим.

МедДейли.

на предприятиях и в организациях района. Если бы молодежь, выпускники обращались за консультациями в службу занятости, а работодатели туда же своевременно сообщали о наличии вакансий, положение бы улучшилось, полагают в отделе соцдействия трудуустройству граждан. По состоянию на 11 декабря в отделе были сведения о четырех вакансиях, заявленных Ловозерской ЦРБ для организации стажировки.

Татьяна Меднова отметила, что одним из приоритетных направлений работы Центра занятости населения является трудуустройство подростков в летнее время. Совместными усилиями отдела образования и Центра занятости населения было организовано 31 рабочее место, столько же было заключено договоров, но фактически был трудустроен 21 подросток. Временные рабочие места были предоставлены ООО «Ловозеро-Жилсервис», ООО «ЖКС-Ревда». Трудились ребята из малообеспеченных, многодетных семей и из семей с достатком: у каждого были свои мотивы, но главный - учиться работать, чтобы помочь семье, что-то купить на свои денежки, прочувствовав весомость своего труда.

В ходе обсуждения предоставленной информации участники антинаркотической комиссии внесли ряд предложений: например, пригласить на заседание комиссии руководителя Северного национального колледжа; поскольку руководители вышеназванных предприятий («Ловозеро-Жилсервис» и «ЖКС-Ревда») могут взять на работу больше подростков, обратиться к главе района об увеличении бюджетных средств на летнее трудуустройство подростков (в Умбе, например, на это выделяется 700-800 тысяч рублей); районным ЦРБ и полиции рекомендовать взаимодействие в плане лечения и контроля наркозависимых; выйти на областную антинаркотическую комиссию с тем, чтобы она способствовала обеспечению полной ставки психиатра-нарколога в районной больнице.

В завершение последнего заседания комиссии была заслушана информация, что в новом году будет новый состав комиссии и ее возглавит новый руководитель, и что у всех есть возможность внимательно посмотреть предложенный план работы антинаркотической комиссии на новый год и до 15 января внести свои предложения.

Анна КУЗНЕЦОВА.

ИСКУССТВО

Дорогами творческих достижений

Творчество - постоянный спутник детства. Рисование является одним из самых интересных видов творческой деятельности. Каждый день ребенок открывает для себя что-то новое в окружающем его мире, и этими открытиями он хочет поделиться с родителями и друзьями.

Есть много причин обучения изобразительному искусству: улучшается мелкая моторика ребенка, вырабатывается ряд психологических установок, которые станут ценным багажом в будущем. Кроме этого, знания и навыки, приобретенные в процессе обучения, в частности, оптические законы, основные правила перспективы и гармоничное сочетание цветов будут нелишними для ребят в повседневной жизни.

Самое важное, в век, когда постоянно усиливается поток информации и очень возрастают требования к детям, научить их чувствовать. Но творчество - это не просто всплеск эмоций, оно неотделимо от знаний, умений, а эмоции сопровождают творческий процесс. Наши ученики вполне успешноправляются с этими задачами. Итог нашей совместной работы с учениками явный тому пример.

Северная осень такая разная: яркая, пестрая, хмуряя и дождливая, с грустными нотками наступающих холдов и радостными лучами последнего солнца. Все это можно увидеть в рисунках ребят.

Осенние выставки работ учеников отделения изобразительного искусства прошли в отделе по образованию с. Ловозеро, в Школе искусств п. Ревда, в детской библиотеке п. Ревда (преподаватель - Е. В. Сахарова). Одновременно восемь лучших работ представлены на Всероссийском конкурсе «Мои таланты» в г. Елец («Осень золотая»).

Победители:

1 место - Алена Прокофьева, 13 лет, «Осенный карнавал» (прикладная композиция).

1 место - Алена Прокофьева, 13 лет, «Фея дождя» (прикладная композиция).

2 место - Елизавета Гуляева, «Листья на воде» (изо).

2 место - Мария Петракова, 9 лет, «Озеро Умба» (изо).

3 место - Анастасия Ширшова, 8 лет, «В парке» (изо).

3 место - Вениамин Свиридович, 8 лет, «Золотые кораблики» (изо).

За подготовку участников и

победителей, за активное участие в конкурсах, творческое отношение к своей работе, энтузиазм, открытость и доброжелательность коллектив центра «Мои таланты» выразил искреннюю признательность.

В ноябре юные художники приняли участие во Всероссийском творческом конкурсе «Золотые краски осени» (Академия развития творчества «Арт-талант»).

Победители: Анастасия Ширшова, Вениамин Свиридович, Елизавета Гуляева.

17 ноября агентство образовательных и творческих проектов «Сотворение» (проект Центра гражданско-образования «Восхождение») проводило третий Всероссийский конкурс для детей и молодежи «Умные и талантливые». Наши ученики приняли участие в номинациях: «Декоративно-прикладное творчество», «Изобразительное творчество».

Победителями стали: Алена Прокофьева, 13 лет - два первых места и Елизавета Гуляева, 8 лет - второе место.

18 ноября в Ловозерском районном национальном культурном центре проходил традиционный обрядовый праздник «Талл сир» («Медвежий игрища»). Праздник проводится раз в два года. Он направлен на приобщение молодёжи и детей к истокам саамской культуры, сохранению, развитию национальных саамских игр, языка, музыки, декоративно-прикладного искусства. В невероятно короткие сроки мы смогли подготовить интересную выставку скульптур и рисунков. С большим интересом шла работа над созданием образов медведей. У каждой работы - своя, творческая индивидуальность. Нет ни одной похожей фигуры.

Участники выставки: Вероника Иванова, Ольга Мошкова, Евгения Ляпева, Валерия Бережная, Валерия Галушки, Ксения Капустянская, Дарья Колотихина, Софья Канева, Алёна Прокофьева, Полина Солнцева, Алексей Головко, София Якунина, Мария Серова, Мирослава Серова, Виктория Ленченко, Ирина Ярославкина, Юлия Архипова, Алексей Ниязметов, Дарья Руссу, Карина Фабря, Павел Сафоньев, Дарья Плещкова, Анастасия Ширшова, Ксения Петрова, Екатерина Тетерина, Мария Надеина, Эльза Захарчук, Диана Некипелова, Александра Рябчикова, Наталья Мозговая.

28 ноября в Школе искусств п. Ревда в очередной раз прошел концерт ко Дню матери. Юные музыканты и художники прекрасно дополнили друг друга в подготовке концерта.

Художники порадовали всех не только своими картинами, но и литературным выступлением. Со сцены звукали в исполнении юных художников мои авторские стихи, специально написанные к этому празднику. Мы ещё раз убедились в том, что талантливый человек талантлив во всем. Ведь маленькие чтецы смогли заинтересовать публику своим выступлением, а это не каждому взрослому по силам. Хочется назвать их имени: Мария Надеина, Карина



Фабря, Варвара Горлова, Дафия Руссу.

В начале декабря ученики начальной школы Ольга Мошкова, Мирослава Серова, Александра Зимичева, Варвара Горлова, Карина Фабря, Екатерина Тропина, Дарья Хрулёва, Дарья Плещкова, Мария Петракова, Ксения Петрова, Полина Солнцева, Алёна Прокофьева, София Якунина под руководством Д. А. Гамана подготовили работы для участия в районной декаде «SOS» - «Умей сказать НЕТ». В своих работах они выразили протест, переживание и, конечно,

нацеленность на здоровый образ жизни.

Победители фестиваля: 1 место - Ольга Мошкова, 2 место - Мирослава Серова, 3 место - Александра Зимичева.

К Новому году школу украсили работами на тему: «Зимние истории». Вот где еще раз проявился творческий подход, фантазия и художественный вкус ребят!

Календарный год закончился успешно. Я благодарна вам, мои хорошие, за поддержку во всех моих начинаниях. Я знаю, что вы умеете активно участвовать в

творческом поиске. С вами легко сотрудничать. Я рада, что мы с вами вместе идем по дорогам красоты, добра, счастья, радости. Мои творческие и талантливые ученики вдохновляют меня на поиск нового, необычного в области изобразительного искусства. Ведь это так важно для педагога - уметь самому создавать красивые вещи.

В этом году я выиграла первый тур в Международном конкурсе «Шоумир Дом Солнца Турция» и была приглашена к участию летом во втором очном туре. Проходило мероприятие в Турции, в г. Кемер. Огромное количество участников из разных стран. Все выступления яркие, интересные, тщательно подготовленные. В номинации «Прикладное искусство» моя работа «Шаман», выполненная из бересты в технике аппликация, заняла первое место. Очень волнительно было слушать слова благодарности в свой адрес.

Учебный год продолжается, а с ним продолжается и наша творческая жизнь. Мы вместе делаем одно большое, общее дело. Пусть каждый ваш новый день будет шагом на пути к прекрасному!

Елена САХАРОВА,
преподаватель отделения
изобразительного
искусства
Школы искусств п. Ревда.

На снимках:
Елена Сахарова
и её ученицы Алиса Кабалинова, Мария Надеина, Варвара Горлова и Карина Фабря.
Фото автора.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Дёля Вань

Иван Степанович Валеев. Житель села Краснощелье.

Брат моей мамы Иван был добрым человеком, своей семьи у него не было. Свататься ездили аж до самой Варзуги на оленях, но возвращались ни с чем - никто не хотел идти замуж за низкорослого, горбатого человека. Таким он вырос после детской травмы. Потому и звали его по-коми Дёля Вань - маленький Иван. Не нашлось невесты и в Ловозере, никто не разглядел в нём доброй души.

А своей сестре Марфе, у которой было восемь детей, Иван всегда старался помочь. Если появлялись обновы, знали: это от дяди Вани.

Он жил с бабушкой нашей, их дом неподалеку.

В детстве, завидев упряжку дяди Вани, вернувшегося из тундры, мы, дети, бежали, даже не одеваясь, а на вопрос мамы: «Кытэн пышьянныд?» (Куда побежали?), на ходукричали: «Дёля Вань дяде воэма...» (Маленький дядя Ваня приехал).

Он стряхивал снег с амдёра (шкура на санях), а лицо его светилось такой неподдельной радостью, обнимал сразу всю кучу, говоря: «Мадаясэ, жальясэ...» (Милые, дорогие мои...).

Уже вечерком снова заглядывали к бабушке. Дядя Ваня был помятый, побритый, немного принявший после баньки.

Мы начинали его расспрашивать:

- Кытэн бурдчик - вэлэсътын

Валентина КУЗНЕЦОВА

или тундрайн? (Где лучше - в селе или в тундре?).

На что он отвечал:

- Быдлайн бур, тэднин вэлэсътас гажаджик, а тундраас олыген онке Прокопейкед сюр сменавылэ, - зэй бур (Везде хорошо, конечно, в селе веселей, а в тундре, если с Прокопием на смену не попадёшь, уже хорошо).

Мы, любопытные, спрашивали:

- А мыя сыйдэ? (Почему так?).

На что слышали весёлые интересные высказывания.

- Вот рытнаснин, тёмын бидорын чай юам, окота сёрнитны. Ме сёрнита, сёрнита, а Прокопей мый? (Вот, к примеру, сидим вечером в чуме, костёр потрескивает, пьём чай, охота поговорить. Я говорю, говорю, а Прокопий что?!..). Сыя, но топ ПАРТРЕТ! (Ну сущий портрет!). Такое чёткое определение.

АФИША

Международный день саамов

Праздничные мероприятия, посвященные Международному дню саамов пройдут 6 февраля в селе Ловозеро.

12:00 - 12:30 - Торжественная церемония поднятия саамского флага на площади у здания Ловозерского национально-культурного центра;

12:00 - 18:00 - В Национальном культурном центре работает фотовыставка «Саамъ ялл суммъ» («Мелодия саамской жизни»);

12:30 - 14:00 - Саамский сход «Сарнэль минэ баяс» - «Говорим о нас» (Национальный культурный центр);

18:00 - Праздничная программа, посвящённая празднованию международного Дня саамов «Самъ пеййв» (Национальный культурный центр):

- Театрализованный сказ о судьбе саамского языка «Колокол Мяндаша»;

- «Вечер чествования саамского народа»;

- Вручение Приза общественного признания «Человек года - 2017».

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Что такое диспансеризация?

Далеко не каждый правильно представляет себе, что такое бесплатная диспансеризация и чем она отличается от обычного похода к терапевту в районную поликлинику. Поясним: традиционно к врачам мы обращаемся, если есть конкретные жалобы: болит спина, горло, появилась сыпь и так далее. И тогда терапевт назначает нам обследования, лечение, либо направляет к своим коллегам - врачам-специалистам (кардиологу, не-

врологу и другим) по медицинским показаниям, то есть исходя из конкретных симптомов.

Диспансеризация - это профилактический медосмотр. Для того, чтобы сдать анализы и пройти обследования в ходе диспансеризации, не требуется иметь какие-либо поводы-жалобы-симптомы: главная задача такого медосмотра - как раз найти признаки заболеваний и других отклонений, о которых человек, возможно, не догады-

вается, или не обращает внимания.

По данным статистики за 2017 год на территории Ловозерского района подлежало диспансеризации 1800 человек, из них прошло - 1690 человек, на второй этап диспансеризации направлено 877 человек. В ходе диспансеризации выявлены: болезни эндокринной системы у 556 человек, болезни системы кровообращения у 1096 человек, болезни органов дыхания у

67 человек, болезни органов пищеварения у 189 человек, болезни мочеполовой системы у 123 человек, новообразования у 22 человек. Направлено на дополнительное обследование, не входящее в объем диспансеризации 71 человек. Направлено для получения специализированной, в том числе высокотехнологической помощи 7 человек.

С 1 января 2018 года изменился объем обследований. Диспансеризация проходит в два этапа.

Первый этап включает в себя: анкетирование, антропометрию, измерение артериального давления, определение уровня сахара и холестерина в крови на тощак, ЭКГ, прохождение флюорографии, женщинам осмотр акушерки, маммография с 39 лет, мужчинам анализ крови на PSA в возрасте 45 лет и 51 год, осмотр терапевта. Если по результатам первого этапа не выявляется отклонений в состоянии здоровья, диспансеризация на этом заканчивается.

При выявлении отклонений на втором этапе проводится дополнительное обследование, по

результатам которого диагностируется то или иное заболевание. При необходимости будет проводиться сканирование сосудов шеи, колоноскопия, спирометрия. Предусмотрены консультация врача-невролога, офтальмолога, хирурга.

Где пройти диспансеризацию?

Обратитесь в регистратуру Центральной районной больницы или напрямую к своей участковой медсестре, участка к которому Вы прикреплены.

Также можно обратиться в кабинет профилактики с 08:00 до 12:00 и 13:00 до 15:00. Все объяснения, анкету, направления на обследования для Вас будут без очереди и в кратчайший срок.

Телефоны регистратуры:

- в п. Ревда - 43-413,
- с. Ловозеро - 41-340.

В 2018 году подлежат диспансеризации граждане, рожденные в 1928, 1931, 1934, 1937, 1940, 1943, 1946, 1949, 1952, 1955, 1958, 1961, 1964, 1967, 1970, 1973, 1976, 1979, 1982, 1985, 1988, 1991, 1997.

Будьте здоровы, берегите себя и своих близких! Вас ждут в поликлинике!

Ольга ЦЫПЫШЕВА,
главный врач
Ловозерской ЦРБ.

ПО РОДНОМУ КРАЮ

ЗНАЕМ, МНОГИЕ могут пригласить вас на индивидуальные, семейные и групповые экскурсии в любое время суток и за любые деньги! Однако... Недавно мы вернулись из поездки в этнотуристическую экскурсию в саамскую деревню-музей, которая «Самъ-сыйт» называется. Она расположена в Мурманской области. Мы с ребятами клуба «Патриот» из Ревдинской школы им. В. С. Воронина уже посетили несколько интересных мест на Кольской Земле. Предлагаю вашему вниманию рассказ об одном волшебном вечере в сказочной деревне.

Долго добирались с детьми на маленьком школьном автобусе. Устали немного, но оправдались ли наши ожидания? Встретил нашу группу на территории поселения молодой парень в национальной саамской одежде по имени Еремей. Он провел небольшой вводный инструктаж, что делать, куда идти, куда не совать пальцы. Видя, что ведет общение с детьми, все объяснял просто и доходчиво.

Сначала состоялось знакомство с национальными строениями: чумами, куваксами. Не успели войти в ворота музея под

открытым небом, как увидели маленького белого кролика рядом. Всей ватагой бросились догонять и гладить малыша. А кролик убегать даже и не собирался, очевидно, экскурсии стали для него привычным делом.

В рамках полной трёхчасовой экскурсии нам предложили знакомство с саамскими традициями и ритуалами, посещение чум и ознакомление с животным миром Севера, саамские игры.

Мы проследовали за Еремеем к заговоренным идолам. К каждому из них надо было присоснуться одной или двумя руками, поделиться желанием, и - оставить у его подножия денежку, чтобы идол был благосклонен. Для задабривания идолов и исполнения желаний нужно иметь при себе монетки, причём, жёлтые. Вот и мы с ребятами загадали желания, обняли идолов и пошли восьясяи.

Зашли в избу-музей. Последовала краткая, очень интересная информация о жизни, быте, творчестве саамов. И... настоящие олени рога, которые лежали у порога, как я понимаю,

для создания интерьера. Рога чуть не стали трофеем одного из ребят. Он подумал, чего без дела валяются?

Дальше нас ожидало катание на бананах, оленевых упряжках. Температура минус 20, а в сердцах - плюс 50! Мы сделали это раз 10!

Следующее зрелище по плану экскурсии - кормление оленей. Еремею долго звать животных не пришлось. И вот дружной гурьбой из леса вырвались олешки! Здесь, в оленем загоне, множество разномастных оленей неслась к нам со всех сторон, тыкались мордами, выпрашивали хлеб, беззастенчиво кляничили угощенье, которое раздал всем присутствующим Еремей. Верите? Наступил апокалипсис! Фотографии не всегда получались, «движуха» еще та! Все-таки, дети покормили оленей с рук, сфотографировались с ними, и радостные вернулись к чумам.

Опомниться не успели, а впереди игра «саамский футбол». Нет победителей и побежденных! Есть довольные!

Напоследок подошли к зве-

Доброта - достояние нации

ринцу. Голубой песец, редкая чёрная лиса, рыжая лисица, верные, сильные хаски произвели неизгладимое впечатление на детей! Милые зверушки вызывали всеобщее умиление.

В завершение нас накормили шишаркой, наваристой ухой из семги. Понравился ловозерский хлеб и чай из северных трав. Спасибо Ольге, повару!

По щучьему велению состоялось у детей фотографирование в национальной одежде коренного народа. Весело и поучительно прошла экскурсия!

Увлекательный вечер завершён... Понятно, что сотрудники не раз принимали дорогих гос-

тей из России и дальнего зарубежья. Однако в этот раз приятно и интересно провели сказочный зимний вечер дети из семей, которые попали в трудную жизненную ситуацию. Им, как никому, необходима помощь и поддержка.

Все мероприятия для нас организовали бесплатно. Спасибо за доброе отношение!

И еще. Вдруг, Еремей нам сказал правду, и наши желания действительно сбудутся?

Людмила ДАВЫДКИНА,
социальный педагог
РСОШ им. В. С. Воронина.
Фото автора.

СПОРТ

Встреча добрых друзей

В Ревдском спорткомплексе 16 января прошла товарищеская встреча по волейболу команд учащихся Ревдской и Ловозерской средних общеобразовательных школ. Встреча была посвящена столетию со дня образования комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Интересна предыстория этой встречи: так получилось, что почти одновременно секцию по волейболу в ДЮСШ и кружок по волейболу в ЛСОШ стали вести

года три назад двое увлечённых игрой наставники: Татьяна Юрьевна Третьякова ведет секцию в «Дюшке», как ее ласково называют дети, а учительница Надежда Леонидовна Ранде ведет кружок в Ловозерской школе. И вот

два тренера со своими командами решили подружиться и по возможности встречаться в зале, что и сделали в конце ноября впервые, а теперь вот встретились второй раз.

Победу в товарищеской игре одержала команда Ловозерской

средней общеобразовательной школы, в составе которой играли: Анастасия Ранде, Владислав Смирнов, Ольга Канева, Ксения Наумова, Илья Ковалев и Артем Рочев.

Но победила, конечно же, дружба, и это - главная победа. Команды договорились и впредь встречаться с хорошим спортивным настроением, что полезно для всех.

Анна КУЗНЕЦОВА.

Фото Натальи Антоновой.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Холодно... Крещенские морозы крепко сковали заснеженный лес, и его обитатели потянулись за спасением к людям. По утрам, ещё затемно, за окном можно услышать писк синиц, протяжный плач снегирей, стрекот сороки...

Голодно! Эти птицы не улетают в тёплые края, остаются зимовать здесь. А чтобы выжить, им приходится надеяться на нас с вами, люди. Ведь те же синички - птицы лесные, причём, насекомоядные. Им подходят только жирный, калорийный корм, а найти пропитание зимой в лесу просто невозможно, вот и порхают они стайками в городах и посёлках в ожидании нашей помощи.

Увы, они не умеют питаться с помоек, как, например, вороны, воробы и голуби. Тем и сильные морозы нипочём - они приспособлены к жизни рядом с человеком. А лесным пичужкам, чтобы дожить до следующей весны, просто необходима помочь человеку.

В далёком детстве в журнале «Юный натуралист» я прочитала как-то, что из десяти воробьёв, голубей и городских ворон до весны доживают десять. Но из десяти синиц, если их не подкармливать, в морозные дни выживает всего одна, в крайнем случае - две.

Сделай другого немного счастливее!

...Однажды мои коты так разволнились и распрыгались на подоконнике кухонного окна, что свалили с него цветочный горшок. Согнав безобразников с окошка, я с минуту не могла понять, что их так раззадорило, пока не увидела в уголке между рамами крохотный комочек перьев. Синица! Но как она там оказалась? Форточка снаружи была приоткрыта всего сантиметра на два, как птица попала в плен? Открыв внутреннюю раму, я осторожно взяла в руки пушистый комочек и не почувствовала веса - в ладошке только бешено колотилось от страха птичье сердечко! Через секунду птичка перелетела с ладони в розовое морозное небо. Я поняла, что синица только с виду кажется такой кругленькой и упитанной, а на самом деле это крошечное, хрупкое и абсолютно беззащитное создание, и вовсе неудивительно, что в поиске тепла она проникла в узкую оконную щель...

Обмен веществ у пичужек очень быстрый, и, чтобы согреться и не погибнуть от холода и голода, им надо много есть. А когда морозы крепчают, синицы не улетают далеко от кор-

мушки - чтобы выжить, они корчатся даже ночью! Вот поэтому, люди, пожалуйста, постарайтесь помочь пернатым в таком тяжком и опасном для их жизни время.

Чем кормить синичек и снегирей? Я тут вычитала как-то в Интернете, что пшено и крошки на корм этим птицам не подходят - они малопитательны и невкусны, это все равно что падить людей на диету из сухарей.

Им можно давать семечки подсолнуха, дыни, тыквы, арбуза, слегка раздавленные грецкие орехи, арахис, изюм, сухие вишни, черноплодную рябину и заморозить.

Можно приготовить такое вкусное и питательное блюдо: растопить кусочек свежего сливочного сала, добавить в него се-

моей девушки депрессия, всё время смотрит в окно... Если завтра снег не прекратится, придется все-таки впустить её в дом.

- Природные явления даны человечеству Свыше! Да кто мы такие, чтобы противостоять силам природы?! Так, пылинки на окраине Вселенной...

- Геннадич! Не морочь голову. Бери лопату и убирай снег!

АНЕКДОТ

Сегодня видела парня лет 18-ти во дворе. Снег во дворе убирал лопатой. А на спине распечатка: «Я не дворник. Мне просто надоело здесь падать».

На просьбу ГАИ не выезжать на дороги в снег, отреагировали только коммунальные службы.

Третий день идёт снег. У

мена подсолнуха, дыни, тыквы, арбуза, слегка раздавленные грецкие орехи, арахис, изюм, сухие вишни, черноплодную рябину и заморозить.

Если нет времени этим заняться, любители пернатых в форме советуют давать птичкам все вышеперечисленные семена, нежареные семечки и орехи, тертый на терке желток крутого яйца, масло, маргарин и несоленое сало (в погоду минус 5 и холоднее), несолёный сыр, нарезанный мелкими кубиками (со стороной 3-5 мм).

Только, пожалуйста, не забывайте делать это регулярно, ведь птички привыкают к спасительной помощи и ждут её, порой теряя драгоценное время, которое они могли бы потратить на поиски другого источника спасения от гибели. Поспешите сохранить эти маленькие жизни, и они вернут вам свою любовь благодарным весенним пением! Помните девиз: «Сделай другого немного счастливее, и станешь счастливее сам!». Он действует безоговорочно. Можете проверить.

Ольга ШИРМЕР.
Фото автора.